VI Congreso Nacional y IV Internacional de Investigación Educativa – 2013
Área: 3

Tipo de trabajo: Ponencia publicada
Título: Prácticas educativas en diálogo. Jesualdo y los maestros santafesinos en las décadas del `30 y el `40

Autor/es: María Alejandra Diez, María Laura Hein, Fabiana Mariela Viñas

Expositor/es: María Alejandra Diez, María Laura Hein, Fabiana Mariela Viñas 
Institución a la que pertenece: Instituto Superior de Profesorado Nº 8 "Alte. G. Brown" y Anexo Esperanza, Santa Fe-Argentina 
Dirección electrónica: malejdiez@hotmail.com; mlhein70@gmail.com; fabianavi@hotmail.com
Prácticas educativas en diálogo. Jesualdo y los maestros santafesinos en las décadas del `30 y el `40 
Presentación
El presente proyecto de investigación (1), que tiene su inicio en el corriente año, surge del trabajo en instituciones de formación docente, ante la necesidad de recuperar pedagogos latinoamericanos, muchas veces olvidados, que se permitieron pensar la práctica educativa desde lugares y saberes alternativos y nos posibilitan volver a pensar hoy el cotidiano escolar.

Este proyecto tiene como antecedente un estudio anterior realizado sobre tres pedagogos latinoamericanos: Jesualdo, Rodrigues, Iglesias (2). 
En esta indagación, nos interesa centrarnos en las ideas y desarrollos de la experiencia de Jesualdo en Canteras del Riachuelo (1928-1935) y en sus diálogos e intercambios con la docencia santafesina en las décadas del `30 y el `40¸ momento fecundo que dio lugar, en nuestra provincia, a ricas propuestas reconocidas en el marco de la Escuela Nueva.  
Organizamos nuestra presentación del siguiente modo. En primer lugar, presentaremos los propósitos de este estudio, las preguntas que movilizaron nuestras búsquedas y las decisiones metodológicas asumidas. En segundo lugar, plantearemos una breve biografía de Jesualdo, destacando su compromiso social y político y su modo de otorgar sentido al ser maestro, lo que se expresa en el desarrollo de su experiencia pedagógica alternativa en Canteras del Riachuelo.  En tercer lugar, con la intención de compartir nuestros avances, presentaremos, a modo de adelanto, algunos indicios que permiten constatar la presencia de Jesualdo en Santa Fe y sus intercambios con los maestros de nuestra provincia en las décadas mencionadas.  Para terminar, plantearemos algunas palabras finales que intentan recuperar el sentido del presente escrito a modo de síntesis y de nuevas aperturas.
Acerca de los propósitos, interrogantes y metodología que guían nuestro trabajo 

Contribuir a la formación docente es nuestro propósito más general, en este sentido, al recuperar el legado de la experiencia pedagógica alternativa construida por Jesualdo y sus diálogos con los docentes santafesinos (3), nos proponemos los siguientes objetivos específicos: analizar las ideas en torno al desarrollo curricular que se infieren de la experiencia pedagógica alternativa construida por Jesualdo y reconocer los temas y/o problemáticas que se ponen en diálogo entre Jesualdo y los maestros de nuestra provincia. 
Se trata de analizar los diálogos entre formas de decir, pensar y hacer el currículum, desde diferentes escenas de escritura que se juegan en escenarios públicos. Así, la perdurabilidad de la escritura permite conservar la memoria comunitaria e individual, que la cultura posterior puede resignificar.

Enunciamos nuestras problematizaciones, a modo de interrogantes, de la siguiente manera: ¿cuáles son las ideas presentes en la experiencia pedagógica alternativa construida por Jesualdo para pensar lo curricular?, ¿qué desarrollos curriculares se pusieron en diálogo desde la experiencia de Jesualdo con los maestros santafesinos en las décadas del `30 y el `40?, ¿cuáles son los legados de la experiencia pedagógica alternativa de Jesualdo en la docencia santafesina?.
Nos posicionamos desde una perspectiva interpretativa, en la que el proceso de construcción de conocimiento se da en espiral, buscando generar teoría desde el abordaje de un corpus de datos - documentos y entrevistas - en el período antes mencionado. 

La opción por un análisis hermenéutico nos posibilita procesos dinámicos, creativos, nuevas y variadas búsquedas. El tratamiento de los datos preserva la naturaleza textual, los modismos y escrituras propias de la época.

El análisis toma como corpus diferentes materiales documentales: las obras de Jesualdo escritas en este período, las que nos permiten aproximarnos a los principios en los que basó su experiencia, así como los textos que posibilitan rastrear una trama pedagógica de intercambios con docentes de nuestra provincia (4). 

Realizamos complementariamente entrevistas a informantes clave - como ex dirigentes gremiales, conocedores de la obra de Jesualdo, especialistas -  para intentar reconstruir y dilucidar los intercambios estudiados. 
Jesualdo: vida de un maestro
Jesús Aldo Sosa (1905-1982), conocido como Jesualdo, fue un maestro nacido en Tacuarembó, República Oriental del Uruguay. 
En algunos de sus textos,  Jesualdo confiesa que su niñez fue la de un niño sensible e inquieto, habiendo transcurrido sin mayores adversidades; recuerda maestros poco preocupados por las necesidades y estilos expresivos de sus alumnos. 

En relación a su formación como maestro en el Instituto Normal, reconoce no haberle encontrado ningún sentido. Si bien poco valoró la formación recibida, ésta no canceló su mirada ni la posibilidad de construir proyectos propios. 
En 1926 ganó un concurso de oposición en el cargo de maestro efectivo, el cual ocupó en la Escuela Experimental N° 1 en Malvín, Montevideo, discutiendo a menudo desde allí con   directores e inspectores que no comprendían sus formas de enseñar y vivir.

En el año 1928 solicitó traslado a la Escuela Rural de Canteras del Riachuelo, Colonia, Uruguay. Allí desarrolló durante siete años su principal experiencia educativa, situada en un lugar  “poblado por inmigrantes donde se conjugan las más variadas nacionalidades y donde el trabajo era de riguroso esfuerzo” (Azar, 2005: 12).  En base a dicha experiencia, publicó en 1935 su libro “Vida de un maestro”, en 1940 “Fuera de la escuela” y en 1949  la “Expresión Creadora del Niño”, entre otros textos.
Su contacto con la escuela, con las contradicciones del sistema educativo, con los niños, con el contexto social y económico signado por el hambre, la explotación, la repitencia, constituyó la esencia de sus reflexiones.
Sus trabajos se inscribieron, en los caminos renovadores de la corriente de la Escuela Nueva (5), aunque desde una actitud crítica. Inspirado en esas ideas, Jesualdo propuso formas nuevas de acercamiento al conocimiento, modos distintos de entender el vínculo entre escuela y  contexto social, maneras creativas  de enseñar que transgredieron lo instituido, desde un profundo compromiso político (6).
Luego de sumarios, amenazas y cesantía, fue suspendida y callada su experiencia, prohibidos sus libros, siendo destituido del cargo en el año 1936, durante la dictadura de Gabriel Terra. Este doloroso episodio de su vida se convirtió en la oportunidad para entablar intercambios con los maestros santafesinos en el marco de propuestas de formación promovidas por el gremio de docentes AMSAFE (7), posibilidad que le permitió continuar su experiencia docente en unión con la militancia.
Tras las huellas de Jesualdo en Santa Fe

A partir de 1936, tiempo en el que no pudo desempeñarse como maestro y fiel a sus convicciones, se dedicó a transmitir su experiencia. “Jesualdo emprendió diversos viajes de propaganda y conferencias pedagógicas de su sistema, respondiendo a invitaciones de Méjico, de los Estados Unidos y de otros países de las Américas” (8). Visitó  diversos lugares de Latinoamérica y uno de sus destinos fue la provincia de Santa Fe, en Argentina.

En su tránsito por nuestra provincia, Jesualdo se autorizó a recrear sus ideas sobre el currículum y sobre las prácticas educativas, culturales y políticas comprometidas y sensibles con las injusticias sociales, en una complejidad de legitimaciones cruzadas de docentes autores y hacedores de currículum, tejido de relaciones entre la escuela, el contexto social y la militancia.  
Para dar cuenta de nuestra búsqueda de las huellas de Jesualdo en Santa Fe y poder comenzar a responder nuestros interrogantes, a continuación, mencionaremos el estado de avance del proyecto.

Una de las tareas que nos ocupó fue la de indagar en el escenario político-educativo pronvicial y comenzar el análisis de documentos. 
Durante el periodo de 1934-1940 se suceden, en la provincia de Santa Fe, experiencias educativas alternativas como ruptura con el normalismo; producto de la resistencia de algunos maestros al conservadurismo dominante, promoviendo una escuela libre y democrática. 

En 1928 se crea la Asociación del Magisterio de Santa Fe y, a medida que transcurría la década del 30, esta Asociación brindaba a sus afiliados actividades vinculadas a la formación, la defensa del salario y otros derechos docentes. En Santa Fe, por ejemplo, algunas de estas actividades, se llevaban a cabo en  la “Casa del maestro”, lugar desde el cual Jesualdo ofreció conferencias.  
 “Adentro de la función gremial lo que predominaba era el gremialismo. No obstante la Asociación acogió a alguna gente que eran técnicos destacados. Uno de ellos fue Jesualdo Sosa (...)  Con él es que más se hizo.  El llegó en un momento en que había una radicalización política, él venía perseguido, había sigo cesanteado y expulsado” (9). 
La cita anterior nos muestra que el dictado de conferencias constituyó uno de los modos de intercambio entre Jesualdo y los docentes santafesinos. 
También se entablaron diálogos por medio de publicaciones de Jesualdo sobre su experiencia en la revista de la Asociación del Magisterio: Nuestra Idea, a través de la cual la Asociación de docentes sostuvo una relación directa entre el progreso de la educación y las condiciones laborales y salariales de los maestros.
Algunas de las temáticas presentes en las publicaciones de la revista Nuestra Idea, tanto escritas por Jesualdo como por docentes santafesinos respecto de su obra, fueron: la concepción de la educación y de educador, de niño, de enseñanza, escuela, expresión creadora y lenguaje creativo.  

Teniendo en cuenta que muchas de las ideas que constituyeron los tópicos del  intercambio están atravesadas por el movimiento de la Escuela Nueva o Activa - con una fuerte crítica al positivismo, al normalismo, a la escuela tradicional -,  otra tarea que nos ocupó fue la de profundizar, a través del análisis bibliográfico, en los principios de esta corriente, extendida en las primeras décadas del siglo XX en el plano internacional y en los modos particulares en que fue apropiada en nuestro contexto. Así, reconocimos, al  interior de este movimiento renovador de prácticas y concepciones, una multiplicidad de  propuestas y posiciones que nos permiten comprender su complejidad. En este marco, intentamos inscribir la experiencia de Jesualdo. 
Por otro lado, avanzamos en la conceptualización de la categoría experiencia pedagogica alternativa, profundizando en lecturas del marco teórico inicial. Así, afirmamos que la experiencia pedagógica de Jesualdo en Canteras del Riachuelo, se convirtió en una alternativa pedagógica. En primer lugar, porque Jesualdo, como docente militante, se permitió desarrollar un pensamiento alternativo, crítico, reflexivo y propositivo. Ese modo de pensar, construido desde sus lecturas del mundo, del hombre y de la escuela,  irrumpe en un sistema educativo hegemónico, desgajado de la realidad social. En segundo lugar, porque su experiencia, consecuencia del movimiento de su pensar, y desarrollada en el sistema escolar que cuestiona, expresa novedad, resistencia, búsquedas renovadas, propuestas desafiantes. 
Un rasgo de lo alternativo es la transformación que provoca en el propio sujeto y en los otros.  Eso se aprecia en la obra de Jesualdo porque concibe la construcción de alternativas como un derecho y porque produce una transformación subjetiva en él, al ser testigo de situaciones deshumanizantes.  Pero también, la renovación se da en los otros: maestros que acompañan sus ideas, supervisores  movilizados por  sus fuertes cuestionamientos, niños interpelados, considerados en sus experiencias y una comunidad que encuentra en la escuela una oportunidad para imaginar otros futuros. 
Palabras finales
Comenzamos este estudio indagando en  los legados de la experiencia pedagógica alternativa de Jesualdo, rastreando sus intercambios con la docencia santafesina en las décadas mencionadas. Esto nos demandó una mirada retrospectiva, histórica, que intentó hacer hablar al pasado y que éste nos hable, a través de una interpretación teórica que requiere recuperar voces y decires. 

Partimos de sus trabajos, intercambios, presentaciones, conferencias, artículos, escritos en el ámbito local, documentos que vamos hallando con ciertas dificultades ante la  inexistencia de archivos que, por diversos motivos, no se han resguardado. No obstante, vamos encontrando distintos materiales que nos van permitiendo dar las puntadas para reconstruir lazos, diálogos e intercambios de educadores entre dos orillas. 

De este modo, las interrogaciones en las que nos embarcamos aportan un conocimiento nuevo sobre la propia trayectoria de Jesualdo y la de sus interlocutores. Contribuyen a revalorizar el legado de éste en los maestros - en formación y en ejercicio- de nuestra provincia.   Consideramos relevante este intento por su carácter inédito e inexplorado hasta el momento, revelador de un diálogo pedagógico sobre ideas alternativas que hoy merecen ser recuperadas y resignificadas. 
En este camino nos encontramos, dejándonos llevar por los interrogantes, buscando indicios, apasionadas por los textos y las voces del pasado que interpelan nuestro presente.

Notas
(1) Diez, M. A. (Direct.), Hein, M. L., Viñas, F. M. (Investig. docentes),  Gozzarelli, C.,  Ingino, M. C. y Sanchez, G. (Investig. Alumnas).  Jesualdo, hacedor de currículum. Una experiencia educativa en diálogo. I.S.P. Nº 8 “Alte. G. Brown” y Anexo Esperanza, Santa Fe. Argentina (Convocatoria INFD 2012-2014).
(2) Diez, M. A. (Direct.). Rescate de alternativas pedagógicas para la formación docente: Jesualdo Sosa (Uruguay, 1905-1982), Luis Iglesias (Argentina, 1915-2010), Augusto Rodrigues (Brasil, 1913-1993). I.S.P. Nº 8 “Alte. G. Brown” y Anexo Esperanza, Santa Fe. Argentina (Convocatoria INFD 2009-2011).
(3) El interés por Jesualdo en Santa Fe se asienta, por un lado, en la residencia del grupo de investigación en esta provincia de Argentina y, por otro, en la importancia significativa del estudio de esta experiencia para la formación docente.
(4) Cartas, conferencias, artículos periodísticos en diarios locales, artículos publicados en revistas educativas, otros textos de autores santafesinos que refieren a Jesualdo, documentos visuales: fotografías, pinturas de sus alumnos, etc.. 

(5) La Escuela Nueva, como movimiento internacional, fue denominada de muchas maneras y, también, fuertemente criticada. Su influencia como movimiento pedagógico se hizo sentir con fuerza hasta la Segunda Guerra Mundial (1939-1945). El escolanovismo propone nuevos principios para la educación que se visibilizan en propuestas  novedosas para la organización general de las escuelas y la formación moral e intelectual de la infancia. Fue objeto de numerosas investigaciones y en ella pueden reconocerse diferentes representantes tanto a nivel internacional como en nuestro país, inclusive en nuestra provincia (como Dewey, J., Montessori, M. y Décroly, O., entre otros. En Latinoamérica, por ejemplo Rezzano, J., Teixeira, A).  
(6) La libertad, la autonomía y el estímulo a la expresión fueron siempre sus banderas y su modo  de posibilitarles otros futuros a sus alumnos, desde propuestas que rompieron con los muros que separaban la escuela de la realidad social. 
(7) AMSAFE (Asociación del Magisterio de Santa Fe)

(8) Solapa del libro Sosa, J. (1935) Vida de un maestro. Buenos Aires. Losada Ediciones.
(9) Entrevista realizada por Victoria Rey a Luciano Alonso, maestro y dirigente gremial desde 1941, en enero de 2002 en el marco de su Trabajo de Tesis de Licenciatura en Comunicación Social. UNER. (2007) Misterios del Pizarrón. La constitución de la identidad de maestro agremiado en Santa Fe de 1936 a 1942. Aproximaciones para su estudio. 
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