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ACTIVIDAD DOCENTE
 - Adscripción, cátedra “Psicología del lenguaje y del desarrollo”, Facultad de Psicología, UNR. Marzo 2018 - Actualidad.
 - Auxiliar alumno, cátedra “Psicología del lenguaje y del desarrollo”, Facultad de Psicología, UNR. Marzo 2015 - Diciembre 2017

PRESENTACIONES ACADÉMICAS
-Participación en las VIII Jornadas de investigación en Psicología – Facultad de Psicología UNR (octubre 2018). Exposición del trabajo “Situaciones de lectura compartida temprana: una comparación entre el uso de dispositivos táctiles y el soporte impreso tradicional” (Noguera, I., 2017).
-Coordinación del seminario de formación interna de la cátedra Psicología del Lenguaje y del Desarrollo (UNR) titulado “Lectura compartida temprana: una aproximación al uso de soportes tradicionales y digitales a partir de un estudio de caso”. Mayo 2018.
-Participación en las VI Jornadas de investigación en Psicología – Facultad de Psicología UNR (octubre 2016). Exposición del trabajo “Individuo y sociedad en la metodología de la investigación en psicología: entre la dicotomía y la dialéctica” (Blanco, N., Lopez Salvatierra, A., Noguera, I., Schneider, M. G., 2016).

OTRAS PARTICIPACIONES
-Coordinación de la jornada de trabajo “La experiencia infantil en riesgo: lenguaje, constitución psíquica y tecnologías actuales”, presentada por la cátedra de Psicología del Lenguaje y del Desarrollo en el contexto de las Jornadas pre-Congreso del II Congreso de Psicoanálisis. Agosto 2018.
-Asistencia al V Seminario de Discusión sobre Investigaciones en Educación y en Desarrollo Cognitivo. Diciembre 2017. 
-Asistencia al VI Congreso Regional de la Sociedad Interamericana de Psicología.
[bookmark: _GoBack]-Asistencia a al seminario de formación interna de la cátedra Psicología y Psicopatología del Lenguaje (UNR) titulado “Jean Piaget, período sensoriomotor”. Mayo 2015. 
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